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Conferenţele nóstre politice.
n.

...Ce mai umblat! a ridica ces- 
tiune 4e competenţa, de ce vS mai 
escitaţi în zadar pentru nîsee teorii 
de organisare şi de disciplină de 
partid, când bine sciţi, că în tjiua 
de 10 Ianuarie 1905 s’a ţinut la Si- 
biiu o conferenţă ca tóté conferen- 
ţele nóstre, cari au fost convocate 
ca adunări electorale în scopul de 
a precisa atitudinea Românilor faţă 
cu alegerile dietale?~.

Aşa ne vorbesc „înaintemergS- 
torii“ sibiient ai confusiunei actuale 
activiste, încercâudu-se a ne dovedi 
cu o naivitate ce nu le stă bine, că 
fiind conferenţele nóstre politice tot 
numai adunări electorale convocate 
pe basă electorală, urmézá de aici, 
că nici la 10 Ianuarie a. c. nu s’a 
făcut abatere dela trecut, că şi ho- 
tărîrile acestei adunări sunt vala
bile pentru toţi, cum a fost valabil 
oéea*ce s’a decis Ja 1881 şi în con
ferenţele ce au urmat după aceea.

Décá ar fi susţinut acesta cu 
privire la periodul dinainte de 1881, 
când se convocau numai alegétorii 
români în genere, calea valea, de 
óre-c© ţ*e aţuiici nu exişta încă-
partid organisât, A afirma aşa ceva 
înse cu privire la conferenţa dela 
1881, este o absurditate, deóre-ce 
tocmai acestă conferenţa a tost adu
narea constituantă a partidului nos
tru naţional şi, după cum vë^uram, 
a şi fost anume convocată pentru a 
organisa partidul.

Adeverat că şi la conferenţa 
din 1881 au fost convocaţi numai 
delegaţii alegëtorilor români în ge
nere, câte doi din fie-care cerc elec- 
oral locuit de Români şi încă cu 
observarea, că se fie trimişi „iără 
instrucţiune obligátóre din partea 
comitenţilor lor.“ Dér acesta avea 
Înţelesul sëu bine întemeiat fiind-că 
onferenţa era chiemată a fi consti
tuanta partidului naţional şi bărbaţii 
de încredere ai alegëtorilor aveau 
ie decidă în tóta libertatea décá şi 
um së fie organisai partidul.

E clar şi învederat, că după ce 
»dată s’a org&nisat partidul la 1881 
!i şi-a stabilit programul seu, trebuia 

înceteze eo ipso praxa cea laxă 
le mai ’nainte la convocarea con- 
erfenţelor, şi de aici încolo aceste 
öteau së fie numai conferenţe ale 
ârtidului naţional. De aici încolo 
ra eschisă posibilitatea ca së se 
ïai întrunéseà ca la 1872 douëcon- 
efrenţe, una eu program activist, 
ealaltă cu program pasivist. Şi când 
n grup de bărbaţi „extrem mode* 
iţi“ în frunte cu mitropolitul Miron 
ó voit së încerce o apropiere de 
uvern cu programul „viitorist“, ce 
ilmina in pretensiunea de a se 
secuta legea de naţionalitate şi 
ire sâmenă mult cu programul ac- 
viştilor-revisionişti de astăcjî, cari 
îr eliminarea punctelor cardinale 
fc programul delà 1881, nu i-a ve- 
t nimërui dintre ei în minte së se 
:esente cu dorinţele lor la confe- 
toţa generală a partidului naţional. 
&iau bine ca nu puteau apela la

acest lor, fiind contrarii programului 
dela 1881. S’au decis, deci, a con- 
chema o conferenţă deosebit# Ja 
Budapesta, arborând acolo, însë fără 
de nicï un succes, stindardul „vii
torist“.

Aşa-dâr conferenţele nóstre po
litice delà 1881 nu mai puteau fi 
convocate decât numai ca adunări 
ale aderenţilor programului partidu
lui naţional. Acésta s’a şi Întemplat 
la 1884, 1887, 1890, 1892 şi 1893.

De ce voiesc dór cei dela fóia 
sibiiană së cocoloşâscă tot lucrul, 
pretextând, că noi de aceea am fi 
ridicat obiecţiunile nóstre, fiind-că 
conferenţa dela 10 Ianuarie a. c. a 
fost convocată numai ca „electorală® 
ér nu ca „naţională“ ; de ce ne impută 
pe basa unori asemeni vorbe seci ne- 
consecenţă şi motive de natură su
biectivă ?

Ca së se vadă cât de neînte
meiată este imputarea ce ni-se face, 
cităm aici unele pasagii din artico
lul apărut în cjiarul nostra ime
diat după convocarea conferenţei 
dela 1881 de cătră cei şâpte bărbaţi 
fruntaşi ardeleni, bănăţeni şi un
gureni

Etă ce scriea „Gazeta Transil
vaniei“ la 10 (22) Martie 1881 în.

Din camerale române, in şedinţa de
Miercuri a camerei a fost la ordinea <Jilei 
proiectul de budget al căilor ferate. Pupă 

o dâsbatere mai lungă, la care au luat 

Pfurte Reputaţii pr. R^dulescu, B. PŞltinea^ 
nu, AureJ Iliescu, Paul Greceanu şi minis
trul lucrărilor publice I. Grădişţeanu, bud

getul a fost votat cu 61 voturi contra 2.

In senat s’a început Miercuri desba- 

terea adresei la mesagiul Tronului, luând 

cuvântul domnii: M. Ferechide, B. Ga- 

nescU, 0. C. Arion şi ministrul de dome

nii S. Lahovari. Mai sunt anunţaţi la cu

vânt senatorii: D. Sturdza, P. Carp, C. 

Olănescu, C. Disescu, Dr. Istrati, Gr. Toci 

lescu şi miniştrii Mânu, Bădărău şi T. Io 
nescu.

ajunul marei conferenţe din acel an:
»Intre obiectele, cu cari va avé a se 

ocupa conferenţa generală a delegaţilor 
alegatorilor români wdem şi unul privi^ 
tor la organisarea partidului naţional. 
Nu seim dâcă toţi Românii sunt pétrunsi 
de importanţa acestei cerinţe imperative 
naţionale, trebue sé presupunem îneâ, că 
cetitorii noştri cel puţin o vor sci-o apre- 
ţia pe deplin, cad, de trei ani cu deose
bire?, organul nostru mereu a insistat pen
tru o orgnnisatiune bună si forte. a căreia 
Jipsă a adus atâta scădere luptelor nóstre 
naţionale«.

„Gazeta“, criticând apoi tot a- 
colo pasagiul din Apel unde se vor- 
besce de-o organisare a partidului na
ţional „pe basa legilor esistente“, 
(Jice:

»înţelegem, că un partid naţional, 
care p<5rtă o luptă legală, trebue sé se or- 
ganiseze între marginele legilor, dér nu 
înţelegem cum şi-ar puté lua de basă nisce 
legi, pe cari trebue sé le combată cu tóté 
mijlócele iertate, când, după cum se (Jice 
în Apel, scopul séű este: »eluptarea posi- 
ţiunei politlce-naţionale, ce se cuvine Ro
mânilor« ?

„Gazeta“ salută apoi ideia soli
darităţii naţionale cjice, că va sus* 
ţinâ ori^ce încercare seriósá de a se 
stabili o înţelegere strînsă şi bine 
definită între toţi Românii din aceste 
téri şi închcie aşa:

»Fie ca de astă-dată sé fim feriţi de 
a recădâ în greşelele trecutului ca nu cum
va voind a îndrepta neajunsul ce l’a pro
dus nepăsarea »pasivistică«, sé organisăm 
confusiunea »activistfcă«, care póte ar avé 
urmări şi mai rele pentru noi«.

Décá înainte cu 24 de- ani fóia 
nóstrá, ce se afla tot sub direcţiunea 
sa de astăcjî, era atât de mult în- 
grijată, ca Românii din aceste téri 
sS-şi resólve cu succes marea problemă 
a organisaţiunei partidului naţional, 
atunci cunj ar fi putut rémáné in
diferentă în faţa celor ce s’au pe
trecut în ajunul ultimelor alegeri 
dietale, aducénd pe capul nostru o 
adeverată confusiune activistă? •

Gestiunea macedonéna şi România.
piarul »N. Fr. Pr.« în tot-déuna bine 

informat în cestiunilé estefne, publică asu

pra ceşti unei macedonene în ultimul séu 

numér următ0rele consideraţiurii vrednice 
sé fie cunoscute şi de noi:

»Regele Carol al României a făcut 

amintire în mesagiul séu şi despre Româ

nii din Macedonia. Acesta este primul cas, 

că cestiunea macedonéná a fost luată în- 
tr’uri mesagiu regal.

_____

cu care Regele Carol, aaevératul conduc 
tor al politicei esterne a României, tra- 

tézá tóté cestiunile referltóre Ia politica 

inte^rtâţională, trébué sé dobândim convin 

gerea, că şi România vrea s0-şi spună cu

vântul la regularea definitivă a problemei 
macedonene. In adevér nu esagerăm, dâcă 

susţinem aici, că contele GoluchowsJci este 
un călduros sprijinitor al aspiraţiunilor 
române în Macedonia.

»Alăturea cu Austro-Ungaria, la in
tervenţia ambasadorului italian de aici 

marchisul Béccaria d’Incisa, Italia încă spri 
jinesce cu căldură Ia sublima P0rtă sfor

ţările României în favorul congenerilor 
séi din Macedonia.

»Diplomaţia română deja de mai 

mult timp îşi dă silinţa cu persistenţă ne
clintită în direcţia acesta şi sforţările ei 

au tóté şansele de reuşită, căci se bucură 

nu numai de bunăvoinţa Porţei, dér şi de 

sprijinul marilor puteri interesate. Şi nu 

fără cuvânt. Dór Românii macedoneni, în 
oposiţie cu celelalte elemente din Macedo

nia, representâ un element de ordine, pace 
şi mmlisaţiune. Acest popor, care s’a umi

lit atât timp ca un apendice al Grecilor, 

vré îi) sfîrşit s0-şi aibă viâţa naţională 

proprie, fără sé tulbure sfera de interese 
a celorlalte naţionalităţi şi fără a-şî lăsa 
pradă posesiunea proprie.

»Macedo-Românii vréu libertate în 
biserică şi şc0lă, în organisaţia şi admi

nistraţia comunelor lor, ei vréu linişte şi 

siguranţă în deávoltarea raporturilor lor 
economice.

»Spre a promova avântul economic, 
actualul guvern român şi în special d-1 

ministru de finanţe Take Ionescu, un căl
duros sprijinitor al cestiunei macedo-ro- 
mâne, a hotărît înfiinţarea unei bănci ro

mâne în Salonic. Mai relevăm, că în bud
getul statului român suma alocată pentru 

scólele şi bisericele din Macedonia, cu t0tă 
situaţia nefavorabilă, a fost urcată în mod 

considerabil«.

Crisa ungară.
(Audienţele mai noue. — Conferenţa partidalai 

liberal.)

Cronica crisei politice ungare s’a îm

bogăţit ârăşi cu câteva audienţe mai noué. 

Szögyeny-Marich a fost primit ârăşi alal- 

tăeri în audienţă de Majestatea Sa, ‘ după 
ce mai înainte a avut convorbiri cu con

tele Hedervary şi cu baronul Banffy. Au

dienţa a durat 1 0ră. După audienţă Szö- 

gyeny s’a dus la ministeriul de finanţe, 

unde a conferit cu ministrul Lukacs.

La amiatti Majestatea Sa a primit în 

audienţă pe ministrul de finanţe ţukacs. 

Se (Jice că monarchul ar voi sé numésc& 

pe Lukacs ministru-preşedinte, care şi-ar 

forma cabinetul séu din actualii miniştri, 
séu din secretari de stat. Ar fi un guvern 

de afaceri, care n’ar avé altă pretenţie, de 

cât sé i-se voteze indemnitatea şi re
cruţii.

S’a întâmplat jnsö eri, Joi, un lucru 
surprin<|etor. Contele Andrassy a fost pri

mit de Majestatea Sa, şi din faptul acesta 
se conclude, că se vor face ârăşi încercări 

noué pentru formarea unui cabinet din 
sînul coaliţiunei.

Tot eri a sosit la Budapesta minis

trul comun de résboiü Pitreich. îndată 

după sosire, Pitreich s’a dus la contele

ungat. De-odată cu Pitreich a sosit în 
Budapest^ vice-amiralul jţfontecuculi, co

mandantul marinei. Sosirea acestor doué 

personege înalte militare se aduce în le
gătură cu crisa.

Alalţă-eri s’a ţinut conferenţa parti
dului liberal. Contele Tisza a ţinut un 

lung discurs asupra siţuaţiunei şi a aţitu- 
dinei partidului faţă cu erisa actuală. A 

spus între altele Tisza, că partidul doresce 
resolvarea crisei prin conlucrarea comună 

între coróná şi majoritatea parlamentară 

actuală. Greutatea cea mai mare o for- 

mâză adi: comanda maghiară. Partidul 

liberal îşi menţine în privinţa acésta punc

tul séu de vedere enunţat în programul 
de la 1903, după care stă în drept regelui 

a decide, pe basa dreptului séu de suve
ran, limba de serviciu şi de comandă în 

partea ungară a armatei. Cu tóté aceste 

ínsé, dise Tisza, partidul ar saluta cu bu

curie, décá şi în privinţa acésta corónaar 

satisface dorinţa naţiune!.

In proiectul de resoluţie, ce s’a pri

mit de conferenţă, se <Jicé urmátórele: 
Partidul liberal fiind a^i în minoritate nu 

se póte angaja acum la resolvarea crisei, 

dér nici nu vré sé îngreuneze resolvarea 
ei în nici o direcţiune. Partidul ţine strîns 

a principiile cuprinse în programul séu şi 

află garanţiile desVoltării liniştite şi con

stituţionale în institUţiunile create de le
gislativa din 1848, pe basa sancţiunei prag

matice, şi de artic. de lege XII 1867. Sta

bilirea limbei de serviciü şi de comandă 

aparţine drepturilor de suveran ale Maj. 

Sale, dér. ar primi cu bucurie ori-ce hó- 

tărîre din parték corónei, prin care s’ar 

deschide terén de validitare a limbei ma

ghiare în armată. In ce privesce raportu
rile economice cu Austria, partidul men

ţine teritoriul vamal comun, cere desbate- 

reu pactului vamal şi nu doresce introdu

cerea teritoriului vamal independent, pen- 
tru-că acésta ar fi periculos din punct de 

vedere al convenţiunilor comerciale cu 
statele stréine.

#
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0 declaraţie a deputatului slovac 
Hodzsa.

D-l Milan Hodzsa, care după cum seim, 

a găsit de cuviinţă a-şî accentua simpa

tiile pentru politica koşutistă şi înclinarea 

gpre idea de stat maghiar în »Egyetértés« 
a fost luat în organul tiszaist »Az Újság« 

la refec de cătră nisce alegători ai săi, 

concurenţi de altmintrea în materie de 

»patriotism« cu vrednicul lor deputat. Acei 

alegători »patriotici«, cum se iscălesc ei 
arata deosebirea între vederile representate 

de Hodzsa în 4iarul slovac, ce apare la 
Budapesta sub redactarea lui, şi între cele 

esprimate în cunoscutul articol din »E-s«. 

Tot-odată Hodzsa este acusat, că prin »frase 
patriotice« vré să se pună bine cu comisia 

de validare a mandatelor, chiemată a se 

pronunţa asupra mandatului d-sale.

D-l Hodzsa într’un articol publicat în 

»Magyarorszag« de la 28 Martie şi în 
»Egyetértés« declară, că ceea ce a spus în 

»E-s« »este corolarul firesc al direcţiei po
litice, pe care el şi mai mulţi tovarăşi din 

cercul politicienilor de naţionalităţi o re- 

presentă de mai mult timp şi o propagă 

în mod intransigent, cu tóté că din causa 

acésta este expus la atacurile cele mai ve

hemente din partea unei nuanţe naţiona
liste aflătore pe altă basă“.

D-l Hodzsa se încârcă în continuarea 

articolului a resfrânge acusările de ambi

guitate politică, invocând faptul că artico
lul din »E-s« l’a publicat simultan şi în 

fóia sa slovacă, ér acusarea ce i-se mai 

aduce de a fi fost condamnat de Curtea 

cu juraţi pentru articole nepatriotice, caută 

a o resfrânge prin aceea, că numitele ar
ticole n’au fost scrise de el, şi el a fost 

condamnat numai ca redactor responsabil.
»Atâta este cert« — <Jice mai departe 

M. Hodzsa — „că firul conducător al tu

turor sforţărilor nőstre, este patriotismul 

solid şi desinteresat manifestat prin fapte, 

care nu construesce contraste de interese 
între naţiunea politică maghiară şi cetă
ţenii ei, fie ei de ori-ce naţionalitateu.

D-l Hodzsa încheie aşa:. ‘

] Safar'e —
• I m*juü'âiii' av.o'0, VoiU îdmauo oxtl-

dincios programului meu de naţionalitate 
construit pe acâstă basă — şi este per- 

dută ori-ce silinţă de a mă* abate de la 
acestă direcţie, mai ales în situaţia n0stră 

desperată politică de adî, şi când în cali
tatea mea de politician naţionalist caut 

puncte cinstite de contact cu aspiraţiunile 

politice ale naţiunei maghiare şi cu sfor

ţările acesteia îndreptate spre consolida

rea fiinţei nóstre de statu.

să-l facă Japonia. »Standard« declară ho- 

tărît, că Rusia a primit în principiu bune

le servicii ale Franţei şi Statelor-Unite şi 
ca negocierile de pace vor începe în cu

rând. »Daily Mail« (Jice, că contele Lams- 
dorf s’ar fi adresat ministrului frances de 

esterne Delcasse, ca să intervină pentru 
pace. Versiunea acésta este absolut falsă, 

deórece se scie, că Delcassé este omul, 

cáré mai mult păstrâză secretul asupra 

iniţiativelor ministeriului său. Mare surpri- 

să a produs apoi scirea comunicată cu li
tere gróse de »Daily Chronicle«, că Japo

nia nu vré să renunţe la pretenţia despă- 
gubirei de răsboiii de 100 milióne funţi, 

adecă jumătate cât a pretins Bismarck 

dela Franţa. Confusiunea completă, ce ca- 

racterisézá şansele păcii, n’ar fi desăvîrşită 

déca n’am aminti şi ceea-ce scrie »Daily 

Telegraph«, după care guvernul japones 

a declarat, că e gata a renunţa la indent 

nrtatea de răsboiii. Agenţia »Reuter« theft- 
ge pănă a afirma, că Rusia a sancţionat 

condiţiile pe lângă cari ar fi fgata să îh- 
cheie pace. r

Cei din Petersburg se grăbesc a des- 
minţi aceste sciri picând, că Rusia n’a pro

pus pănă acum nici n’a elaborat aşa ceva. 

Sunt în Rusia curente pentru pace, dér 
cercurile oficiale sunt decise a continua 
răsboiul.

Intr’aceea agenţia telegrafică din Pe
tersburg anunţă din Suetjusa, că în ultima 

săptămână Japonesii n’au mai înaintat. 
Armata lor principală se află tot la Tielin, 

ér avantposturile tunt concentrate la Kau- 
yen.

Corespondenţii de pe câmpul de răs- 

boiü ai fiarelor parisiene spun, că situa

ţia Ruşilor în Manciuria nu mai e a<p aşa 

de desperată. Linevici a ocupat posiţiuni 

tari şi Japonesii au încetat cu înaintarea. 

Linevici primesce ^ilnic întăriri de trupe.

SCIRILE piLEI.

RisboM mso-japones.
fiarele londonese publică mereu sciri 

din cele mai fantastice despre o apropiată 

încheiere a păcii. Se vede însă clar, că 
aceste sciri se publică numai în interesul 

împrumutului de 30 mili6ne funţi, ce vre

— 18 (81) Mantie.
■ :* • '

Cercetare contra clubului comitatens
prim an gjn .iţ̂0 fni 1 a  l in  mi «Aj*-

şi fóia româna din Arad, aduc scirea, că 
s’a pornit cercetare contra clubului comi
tatens român de acolo. Mai mulţi fruntaşi 
români din Arad au fost citaţi la poliţie, 
ca să se afle de la dânşii nu cumva clu
bul este vre-o organisaţiune politică, fără 
statute aprobate de guvern. Asta s’a în
tâmplat înainte cu vre-o lună de cjile. Săp
tămâna trecută mai mulţi domni: Vas. 
Goldiş, Traian Vaţian, Dr. Sever Ispravnic, 
Dr. George Popa, Sever Bocu şi G. Nichin 
au primit citaţiuni la judecătoria de trans
gresiune la care a fost transpusă afacerea. 
Li s’a luat interogatoriu. D-l Mihail Veliciu 
va fi ascultat în Chişineu. Faţă cu d-nii 
Dr. I. Suciu, Dr. St. C. Pop şi loan Russu, 
ca deputaţi dietali, s’a cerut suspendaréa 
dreptului de imunitate. Sentinţa se va 
aduce mai târdiu, după-ce vor fi ascultaţi 
şi cei din urmă trei membrii ai clubului. 
»Egyetértés« cere, ca autorităţile să pro
cedeze asemenea şi faţă cu cele-lalte clu
buri române din ţără.

Alegeri la Academia Română, in se
siunea din ăst-an a Academiei Române se 
vor face uriMtórele alegeri: Alegerea 
membrilor Academiei în locurile vacante: 
unul în Secţiunea istorică, doi în Secţiu
nea sciinţifică. Alegerea membrilor cores
pondenţi români în locurile vacante: trei 
la Secţiunea literară, patru la Secţiunea 
istorică, unul la Secţiunea sciinţifică.’ Ale
geri de membri onorari şi membri cores
pondenţi străini. Alegerea preşedinţilor şi 
vice-preşedinţilor Secţiunilor pentru 1905—
1906. (Art. 15 Stat.) Alegerea secretarului 
general pe şâpte ani (1905—1912). (Art. 
16 Stat). Alegerea preşedintelui şi vice
preşedinţilor Academiei pentru 1905—6. 
(Art. 15 Stat.) Afară de acésta se vor face 
alegerile mai multor comisiuni pentru exa
minarea lucrărilor, cari se vor presenta la 
premii pentru 1906.

Din Basarabia. La 21 Martie n. a 
plecat spre Moscova d-l Theodosiii, mare 
proprietar român cafe astăzi este mare
şalul nobilimei din Basarabia. D-l Theodo- 
siu este delegatul nobilimei la adunarea 
mareşalilor nobilimei din Rusia, care adu
nare se va deschide filele acestea la 
Moscva. Mareşalul Basarabiei duce urmă- 
tórele desiderate ale nobilimei din Basa
rabia : a) Petiţia pentru imediata încetare 
a răsboiului; b) convocarea representanţi- 
lor nobilimei, a oraşelor şi a Zemstvou- 
rilor pentru a lua parte la consfătuire îm
preună cu representanţii administraţiunei 
asupra măsurilor de luat pentru garanta
rea liniştei şi siguranţei publice; c) grab
nica convocare a Soborului Zemstvourilor 
din Rusia íntréga.

»Le Temps« primesce o telegramă, 
că în Basarabia ţăranii sunt revoltaţi, dér 
că acéstá revoltă s’ar datori ultimei mo- 
bilisărî. »Asupra Basarabiei, dice diarul 
frances, a apăsat íntréga sarcină a mobi- 
lisărei celui de al 8-lea corp«. Acelaşi diar 
publică amănunte, cari arată, că şi în Ba
sarabia spiritele ţăranilor sunt aţîţate îm
potriva proprietarilor lor. Ast-fel’ la Chi
şineu, în diua de 22 Martie, 70 de ţărani 
au pătruns în pădurea Vassienski şi, fără 
a cere permisiunea nimănui, au început 
să o taie. Ei au eşit din pădure cu 70 de 
căruţe încărcate. Pădurarii, cari au încer
cat să-i oprâscă, au fost ameninţaţi şi s’au 
retras.

. I. P. S. 3. Mitropolitul Primat al Ro-
mâniei a presentat Regelui Carol demisia 
sa din causă de sănătate. Regele n’a voit
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aer 'U prim eşua—şi “a rugat ~ pe i. r . o. ns. 
să-şi păstreze înaltele sale funcţiuni, ce le 
ocupă cu atâta demnitate şi devotament. 
Un concediu va fi acordat I. P. S. S. pen
tru a-şi căuta sănătatea.

Svonuri alarmante. ţ)iarui »Adevărul« 
înregistreză scirea, că generalul de divizie 
Macarovicî a primit ordinul de a dirigia 
regimentul 11 de artilerie şi brigada a 11 
de infanterie la Cernavoda. Trupele aceste 
vor sosi la 1 Aprilie la locul destinaţiunii 
şi vor lua posiţie la podul cel mare de 
peste Dunăre. Ordinul acesta surprindător 
se aduce în legătură cu înarmările Bul
gariei.

Luni
Sindicatul Ziariştilor din România.
s’a constituit noul comitet al »Sin

dicatului Ziariştilor« din Bucuresci. Au 
fost aleşi : d-l Al. Ciurcu, prim-ajutor de 
primar al capitalei, preşedinte ; M. E. Pa- 
pamihalopol, directorul proprietar al fia
relor »Ţara« şi »La Roumanie«, deputat,

| vice-preşedinte; d-l Rusu Abrudeanu, se
cretar ; d-l Al. Hodoş, cassier.

0 nouă decorafie naţională. Se dice,
că M. Sa Regina României ar fi interve
nit pe lângă Regele ca anul viitor, cu 
prilejul^ aniversărei a 40 ani de domnie 
gloriăsă, să înfiinţeze o nouă decoraţie na
ţională destinată esclusiv femeilor.' Noul 
ordin naţional va purta numele de »Car
men Sylva« şi va cuprinde două clase. M. 
S. Regina va fi marea măăstră a acestui 
ordin.

Nou advocat. ÎD-1 Dr. Aurel Cioban 
şi-a deschis cancelarie de advocat în 
Lipova.

0 »legiune academică înarmată«. Din
Kiew se scrie: Peste 600 studenţi ai uni
versităţii şi technicei din Kiew au decis 
într’o adunare de a lansa un apel cătră 
studenţii revoluţionari din Rusia a înfiinţa 
o ligă înarmată rusăscă, care să declare 
răsboiu guvernului rusesc.

Procesul lui Maxim Gorki. Din Pe-
tersburg vine scirea, că scriitorul rus 
Maxim Gorki a primit în fine permisiunea 
de a călători în Crimea pentru a-şi căuta 
de sănătate, ivindu-se din nou simptomele 
ofticei. In Yalta va petrece Gorki pănă în 
fiua de 5 Maiu când va pleca la Peter- 
sburg, pentru a studia actele procesului 
său a cărui pertractare e fixată pe <Jiua 
de 13 Maiu n. — Drama pe care a scris-o 
Gorki în timpul deţinerii sale în fortăreţa 
Pavel p<5rtă titlul »Copiii sdrelui« şi e 
scrisă pe hârtie de coltfre cenuşie de ares- 
tanţi şi e semnată: »Arestantul Alexei 
Peschkow Gorki«. Acestă dramă a lui 
Gorki este a patra lucrare scrisă între 
zidurile temniţei.

Un nOU COmet. Din Nizza se anunţă, 
că astronomul italian Giacobini din acel 
oraş a descoperit în 26 1. c. un nou comet 
de mărimea a 12-a.

Sclinţa şi reclama. Este de neiertat 
uşurinţa cu care diarele jidovescî lanseză 
sciri de sensaţie despre nouă descoperiri 
medicale făcute de coreligionari de ai 
lor. Scirile acestea aduc o adevărată 
perturbaţie a opiniei publice şi stârnesc 
speranţe, cari apoi se spulberă. Aşa, de 
curând s’a scris, că doctorul Siegel din 
Berlin ar fi descoperit nisce metode nouă 
şi sigure pentru vindecarea variolei, scar- 
latinei şi a epizootiilor la animale. Expe
rimentele lui Dr. Siegel au fost cercetate 
ue coriăÎîmt-sgnftar-gţrpQrtor al Germaniei; 
din care fac parte cei mai celebri specia
lişti şi după cum spune »N. Allg. Ztg.« 
nici unul din experimentele doctorului e- 
vreu nu s’au putut confirma. — Aceaşi 
reservă o observă consiliul sanitar al Ita
liei faţă cu profesorul Iosif Levy dela şc61a 
veterinară din Milano, care a bucinat în 
lume un nou metod de vindecare a tuber- 
culosei. Jupânul Levy a mai lansat înain
te cu câţi-va ani asemenea sciri, cari s’au 
dovedit apoi a fi fost şarlatănii ordinare.

6. Efect sigur vindecător. Toţi aceia, carî 
sufer de Demistuire, lipsă de apetit, seu stomacu 
nu le funcţioneză regulat, pofc conta Ja vindecare si
gură în scurt tiu p priit' folosirea cunoscutelor 

prafuri seidlitz ale lui Moli. Preţul unei cutii 2 cor 
Se trimite dilnic prin postă cu rambursă, de far- î 
macistul Moli, IiiVrantul curţii din Viena Tuchlau- : 
ben 9. In farmaciile din provinciă să se ceră pre

paratul A. Moli, provS^ut cu marca de centra-- 

venţiă şi subscriere.

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

In delta Dunării.
De C. lonescu.

(F i n e.)

E un meşteşug să tai pescele pentru 

săratură; altfel să tae bibanul şi costrăşul, 

altfel somnul şi altfel ştiuca şi caracuda; 

er dăcă tăetura nu se face bine ca sarea 

să pătrundă, atunci pescele se strică. Când 

se aduce o mare cantitate de pesce, pes
carii tae t6tă n<5ptea şi ocupaţia lor nu e 

monotonă, ci însoţită de cântări vesele, 

care fac să răsune împrejurimile. Câte

odată e plăcut să-i asculţi armonisând me

lodii cu două voci predominante: una de 
tenor şi alta j<5să pe basj cântări cu mo

tiv religios, cu repeţirî lungi şi neispră
vite. Ca şi natura locului, 6menii sunt po

somoriţi şi retraşi; cu bărbi mari neîngri

jite, cu hainele negre de catran şi aco

perită cu o pătură de sărătură. Acei puţini 

cu cari am putut schimba câte-va vorbe, 

mi s’au părut inteligenţi, ba chiar îmi

vorbiau cu oroare de răsboiul ruso-ja 

pones, la ordinea «Jilei, şi divinisau liber 

tatea pe care o găsesc aşa de întinsă la 
noi. Acest fapt l’am espiicat mai târ<Jip, 
când chiar unul dintre ei mi-a spus la 

ureche, că prin aceste părţi se găsesc mulţî 

refugiaţi politici din Rusia şi probabil dip 

acestă causă mă încunjurau adesea, cre
zând p6te că sunt vre-un agent secret 

care-i urmăresce. Ce rost aş fi avut eu 
altfel în mijlocul acestor locuri retrase?

Tot pe aici, se dice că a fost şi cui

bul lui Licinski, care a înspăimântat Do- 

brogea altă-dată.

După ce m’am odihnit puţin, am în
ceput observaţiile mele sciinţifice. In cher

hanale se aduc multe feluri de pesci; unii 
de ghiol (baltă), alţii de Dunăre. Bibanul 

(Perca fluviatilis), caracuda (Carassius vul- 

garis) ştiuca (Esox lucius), somnul (Silurus 

glanis), linul (Tinca vulgaris) babuşca etc. 

se aduc în mare parte din ghioluri, ăr în 

Dunăre se prinde somnul mare, şi toţi 

pescii ganoizi din familia »Cega«, precum 
moron (Acipenser huso), păstrunga (Ac.

stellatus), nisteru (Ac. Giildenstâdti), cega 
propriu fisă (Ac. ruthenus) bogzarul ş. a.

Am examinat cu amănunţime aceşti 

pesci mari, căci urmăream porii abdomi
nali la Acipenseride; odată cu aceste am 

constatat la sute de exemplare de cega, 

faptul, că nu se p<3te pune temeiă pe unul 

din caracterele pentru determinare, anu

me numărul plăcilor spin6se dorsale şi la

terale, căci sunt variaţii, ceea ce dovedesce 

că nu esistă caractere absolut fixe în des

crierea speciilor. Tot în cegă am găsit fru

ntaşe exemplare de Amfilinia foliacea, un 

cestod (corde), verme parazit în formă de 

frunză, care represintă linia de transiţie 

dela forma trematod la cestod şi în sfîrşit 
după-ce mi-am fixat în borcanele cu for

mol exemplarele şi materialul necesar stu

diului, am hotărît a d6ua <Ji plecarea în 

interiorul deltei.

Acum se începe partea mai pitorescă 

a excursiei. Din Dunăre trecem cu barca 

printr’un canal îngust, încunjurat de o 

parte şi alta de o vegetaţie abundentă de 

plante aquatice, şi după ce străbatem cu 

greutate pănă ce lopătarul a obosit din

causa, că în timpul secetei pe unele lo
curi trebue să împingi barca pe noroi, 

ajungem în fine la limpediş într’un lac 

mare, ornat de rjur împrejur cu papură 
şi împodobit în întregime de nufăr alb şi 

galben (Niphea alba şi Nuphar luteum), 

care stau întinse cu frundele lor late pe 

suprafaţa apei, ca un covor verde presărat 
cu numărOse buchete albe şi galbene. 

Printre dânsele întftă a lene, duse de bă

taia lină a valurilor, Salvinia natans p̂e 
rusesce Biroza) una din plantele aquatice, 

care se găsesce în cantitate aşa de mare, 
că formâză pe unele locuri grămezi, er în 
timpul apelor mari e adusă prin canal 

pănă în Dunăre, gramădindu-se pe maluri

— Aici e paradisul Lebedei. Nu sciu decă 

există vieţuit<3re aquatică, care să stăpâ- 
nâscă vre-un loc mai liniştit, mai bogat şi 

mai frumos ca al lebedei. Cele două co

lori a nufărului sunt împrăsciate pe corpul 
ei împodobindu-i ’ciocul şi penele; albul 

predomină ca şi florile albe de nufăr. Miş

cările ei graţi6se printre florile de nufăr 

te fac să gândesci la basme şi legende 

minunate. Pe sub frundele lăţite mişună |o
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Din comitatul Făgăraşului.
Podul de peste Olt. Sunt 4 ani de 

când vechiul pod de peste Olt de lângă 

Făgăraş e stricat şi în timpul acesta po- 
poraţiunea mărginaşă a suferit nespus de 

mult, trebuind să trăcă Oltul cu luntrea. 
Stadiul cestiunei construirei unui pod nou 

de fler peste Olt este acum limpezit şi po

dul va fi dat în lucrare încă în anul acesta 
costând cam 200,000 cor. din cari statul 

va da % ăr comitatul Făgăraşului l/3. Aşa 
s’a raportat şi decis în adunarea extra

ordinară a comitatului Făgăraş ce s’a ţi

nut în 28 1. c.
E şi timpul suprem a se pune odată 

capăt nespusei mizerii la care poporaţiu- 
nea română mărginaşă a fost timp de 4 

ani espusă în urma ruinărei vechiului pod 

de lemn care unia prin punctul acesta cel 

mai frecventat, Ţara Oltului cu inima Ar

deiului.
.V i-;"  *

Linia ferată Făgăraş-Brasov. Tot în 

şedinţa de la 28 Martie a congregaţiei s’a 

raportat, că ministrul a aprobat conclusul 
comitatului după care acesta va contribui 

cu 400,000 cor. la construcţia liniei ferate 

care va lega Făgăraşul cu Braşovul. E de 
sperat, că se vor începe şi aici lucrările, 

ca linia ce se înfundă în Făgăraş dinspre 

Sibiiu să fie prelungită pănă la Braşov 

prin ce ea însa-şî va dobândi .'o impor

tanţă cu mult mai mare şi poporaţiunea 
comitatului va fi ajutată mult cu deschide

rea acestei artere de comunicaţiune ieftină 

spre piăţa Braşovului şi spre Orient.

X.

Atrocităţile grecesc! în Macedonia.
»Românul de Ia Pind« primesce din 

Salonic o corespondenţă despre ne mai po

menitele sălbătăcii săvîrşite de Greci asu

pra Românilor. J t̂ă ce s’a întîmplat filele 

trecute în Saionic.

In fie-care an este obiceiul la Salonic, 
ca în prima (p din postul mare t6tă lu
mea să iasă în escursiune la »Caragi«, o 
localitate în partea despre răsărit a ora
şului. Aşa fiind, şi şc61a n6stră comercială 
ca de obiceiti a eşit la plimbare în acea 
parte. Elevii au fost însoţiţi de profesori 
şi de un cavaz al consulatului.

In trăsură erau d-na şi d-nul Victor 
Lazăr, directorul şc<31ei comerciale, precum 
şi d-na Elena Pocletaru cu fetiţa d-sale, 
4r mai pe urmă au sosit d-nii PavelHagi- 
Poga, Naum Iota şi d-1 N. Baţaria cu so
ţiile d-niilor lor.

Cătră Orele 4, pe când elevii noştri 
Intonau diferite cântece, ăr directorul cu 
profesorii se plimbau şi conversau, Grecii 
au început a arunca în spre dânşii cu ser
pentine de colori naţionale grecesci. O ser
pentină, lovind pe un elev, a fost călcată 
In  pici6re, ăr una lovind pe d-na Pocle
taru, a fost ruptă in bucăţi.

Incetându-se cu jocul acesta de ser
pentine, toţi credeau că Grecii s’au liniş
tit, dăr după câte-va minute îşi face apa
riţia o bandă de 50 Greci, în costum de

sumedenie de animale mici de apă, repre

zentate în mare parte prin vermi, moluşte, 

bryozoare, tóté nebăgate în sâmă de pes

car séu vânător.

Sunt pescari, cari îşi petrec viâţalunî 

întregi în mijlocul bălţilor şi am întâlnit 
numéróse tipuri, cari se uitau la noi cu o 

curiositate de copil. Cu hainele lor mur

dare de catran, cu figura acoperită aprópe 
în întregime de păr par sălbatici. Aceştia 

se ocupă diua cil pescuitul séu reparaţia 
instrumentelor; ér nóptea, mai ales în Iu

lie, se luptă cu miliónele de ţinţarî, cari 

au aici patria lor naturală. Singurul mijloc 

de apărare e pânza subţire (tifon) cu care 

îşi acoper barca, ascun^ându-se în interior. 

Bieţii pescari, ce viâţă sbuciumată duc! 
Cine ar puté să stea măcar o singură 

nópte pe baltă? Când sufer de stomach, 
In lipsa ceaiului adevărat, prepară »ceaiul 

pescăresc«, punând în cazanul cu apă de 

îaz un braţ de buruiene aromatice (dife

rite soiuri de ladiate), ca mintă etc. care 

se găsesc pe marginea lacului şi prin pa
pură; o fierb bine şi produc ceaiul între

buinţat ca remediu sigur de vindecare şi

marinari. Ei încep să strige sălbăticesce: 
»Zito i Elas, Zito o Elenismos« şi s’au a- 
runcat asupra elevilor.

D-na Pocletaru li-a eşit înainte stri- 
gându-le : »la o parte mişeilor !«

Atunci elevii noştri îmbărbătându-se, 
începură să strige: »Trăiască România!« 
»Trăiască Românismul!« şi să intoneze 
cântece eroice şi naţionale. Aşa că s’a fă
cut o învălmăşălă, de nu se mai audia de
cât : »zito Elas! trăiască România!«

D-1 Victor Lazar, cu tactul său obici
nuit, nu s’a turburat de loc, ci stătea în 
mijlocul elevilor liniştindu-i şi povăţuindu-i 
de a fi cuminţi; însă în timpul acesta din 
partea Grecilor se aruncă o piatră în mij
locul elevilor, lovind în elevul Cuşcă, care 
ca un leu s’a aruncat în grămada de ne
mernici şi a lovit sdravăn pe unul din- 
tr’înşii.

In acest moment o dr6ie de pietri 
s’au aruncat asupra grupului românesc. 
Atunci unul dintre profesori a comandat 
băeţilor să se risipăscă, pentru-ca Grecii 
să nu p<3tă Iovi în grămadă. Ceea-ce s’a 
şi făcut. Grecii însă îi urmăreau şi strigau 
să lovăscă în cel cu barbă, adecă în d-1 
V. Lazăr. Acesta a stat impasibil.

In timpul acesta pe unii din băeţî 
i-a închis haita grecăscă într’o casă şi a- 
nume pe Cuşcă şi pe Ianake. Unul dintre 
aceştia a găsit în acea casă o puşcă şi 
stătea cu dânsa la ferestră, ameninţând pe 
agresorii, cari voiau să spargă uşa.

Asemenea un albanes, care din feri
cire se găsea p’acolo, stătea cu revolverul 
în mână şi ameninţând pe Greci să nu se 
apropie, ăr doi ofiţeri de cavalerie au tras 
săbiile ameninţându-i.

In tot timpul acesta d-1 Lazăr cu cele 
două d6mne stăteau în mijlocul focului, 
când ătă că vine Zia efendi pedagogul şc<5- 
lei nâstre, sfătuindu-i să plece, fiind în pe
ricol. D-1 Lazăr a rămas acolo neclintit, 
întocmai ca soldatul, care nu-şî părăsesce 
postul, înfruntând şi m<5rtea. El ar fi voit 
numai să se debaraseze de cele două d6mne, 
cari nu voiau să-l părăsescă.

Invălmăşala durăză, nevenind de ni- 
căiri vre-un ajutor. Cei trei-patru poliţişti, 
cari erau p’acolo, fiind Greci, în loc să in
tervină de a împrăscia pe derbedei, din 
contră îi încuragiau strigându-le : »nu vă 
temeţi băeţî, noi suntem aici!« er d-nei 
Pocletaru, care striga la dânşii că sunt 
nevrednici de slujba ce o ocupă, îi diceau: 
»o să-ţi arătăm noi ţie d6mnă din Ro
mânia«.

Derbedeii aruncau mereu cu pietrii, 
D6mna Pocletaru după îndemnul d-lui So- 
sidi, un fost elev al liceului român din 
Bitolia, s’a suit în trăsură cu acest meri- 
tos tînăr şi s’a dus să însciinţeze pe d-1 
consul.

El le-a spus, că a anunţat deja pe 
valiu, ăr d-lor să se închiză prin case.

D-na Lazar din îndemnul bărbatului 
său, a trebuit să plece, fiind rău lovită. 
La consulat a venit în trăsură cu pedago
gul Ziă, plângând şi de abia vorbind : »Eu 
am scăpat, der bărbatul meu de sigur că 
e mort pănă acum. L’am lăsat în mijlocul 
unei ploi de pietri«.

D-1 V. Lazar, vădând, că au putut 
scăpa şi cei din urmă elevi, ce mai rămă
seseră, a plecat la pas, apărându-se cu 
umbrela, în timp ce pietrile curgeau asu
pra lui; ăr nemernicii cari se strînseseră 
în gl6tă mare, strigau : »Aci în Salonic

întăritor al stomacului. De multe ori au 

şi fructe după masă, numite nuci de baltă, 

seu ciuline. Nucile de baltă sunt nisce 

plante aquatice plutitore cunoscute sub 

numele de Trapa natans, f6rte răspândite 
prin bălţile deltei, er fructele lor uscate şi 

având forma de tetraedru cu câte 4 ţepi 
ascuţite la colţuri, sunt culese cu sacii. 

Puse la fiert în cazan şi curăţite de c6jă, 

sunt f<3rte bune la mâncat, par’că ar fi 

castane prăjite. Miezul acesta e bogat în 

substanţe făin6se şi oleaginose.

Fetele lipovenilor şi copiii găsesc o 

deosebită distracţie sărbătorea îndepărtân- 
du-se prin lacuri la cules ciuline, er în 
timpul săptămânei, la Uzlina pe lângă ca

zanul cu ceai, stă vecînic alături şi cazahul 

cu ciuline fierte şi copilaşii mănâncă tOtă 

(Jiua din ele.

Decă pătrunzi mai departe în inte

rior, aspectul lacurilor se schimbă, cu cât 

apa e mai mare, începe să dispară şi pa

pura şi mai cu semă dispare nufărul. In 

zarea lacului se vede o lume întrăgă de 
pasări aquatice. Lişiţele stau cu miile la 

suprafaţă, înegrind apa, şi cu cât te apropii,

suntem noi Grecii şi ce căutaţi voi Vlahii 
în inima grecismului 9 Mergeţi şi vă pe- 
trecetî sărbătorile în comunele v<3stre!«

Chiar grec&icele strigau: »daţi în 
Vlahi, palicarilor, daţi ca în păgâni!

D-1 Lazar crezând, că va scăpa mai 
uşor, şi fiind sfătuit de doi comisari turci, 
cari au spsit mai pe urmă, s’a suit cu ei 
într’o trăsură, dăr a fost lovit şi mai tare. 
Două pietri, cari l’au lovit în faţă, l’au 
făcut să ameţăscă şi să cadă pe patul tră- 
surei.

O piătră l’a lovit la buza superitfră. 
Una în cap, alta la undreaua gâtului, în 
partea stângă. Una drept în piept. Mai 
multe pietri în spinare. In cotul de la 
mâna dreptă a fost rău isbit. In fine a 
primit peste 50 lovituri.

De asemenea au fost loviţi comisarii 
şi vizitiul, ăr trăsura stricată.

Când a ajuns la consulat d-1 Lazar 
era pliri de sânge şi trăsura era plină de 
pietri şi bolovani. A sosit pe la 6rele 7. 
S’a spălat de sânge şi a fost transportat 
acasă în trăsură.

Iii timpul nopţii a fost visitat de me
dic, ăr n6ptea a dus’o rău. D-sa este în 
pat, rănit la faţă, cu gâtul şi cu pieptul 
umflat, suferind dureri pe t6tă suprafaţa 
corpului. I-s’au spart şi ochelarii şi a avut 
mare noroc, că nu i-au întrat sticle [în 
ochi.

Dintre elevi au fost răniţi 5.
D-1 L. Duma inspector şcolar, găsin- 

du-se în Salonic, l’a visitat pe d-1 V. La
zar director, a cărui nume n’are se fie 
uitat din cartea luptelor pentru redeştep
tarea fraţilor să-i Aromâni.

II felicităm pentru înaltele sale sen
timente şi pentru modul cum scie să-şi 
facă datoria, dând astfel elevilor săi o vie 
lecţiune, care nu p6te consta de cât în 
esemplul dat din partea superiorilor. Fie 
ca atarî demni şi meritoşî profesori na
ţiunea să p6tă să aibă cât mai mulţi!

Literatură .
„Paradoxe sociologice“ de Max Nor- 

dau, traducere de B. Marian. O broşură 
de 156 pagini apărută de curând în Bucu- 
resci. Editura librăriei H. Sternberg. Pre
ţul 1 leu 25 bani. D-1 B. Marian este unul 
din publiciştii cei mai sîrguincioşî români 
şi oşa traducător se distinge prin o limbă 
eleganta ;şi corectă. Operele traduse de B. 
Marian -se urcă la un număr considerabil.

A apărut din Manualul de agricultu
ră raţională, de Dr. George Maior, vol. V 
Ippologia seu Zootechnia specială a cai
lor, 18 Yş c61e de tipar cu 60 figuri în text. 
Costă 5 lei.

Vol. VI: Crescerea şi prăsirea porci
lor, 10 c<31e cu 35 figuri, costă 3 lei. Se 
află de vândare la librăria W. Kraft Sibiiu 
şi la autor, Bucureşti Str. Occident Nr. 18.

ULTIME SC1RI.
Budapesta, 30 ’Martie. E gene

rală credinţa, că cjilele viitbre vor fi 
decisive pentru crisă. Se speră o 
înţelegere între cor6nă şi coaliţiune 
căreia i-s’ar face concesiuni noue 
militare. D6că nu va succede acesta 
ministrul de finanţe Lukacs va fi în-

ele se índepártézá cătră papură unde se 

ascund ca într’o cetate. In spre sérá, nă
vălesc raţele sălbatice şi nu rare-ori se 

văd cârduri de gâsce sălbatice séu lebede.
Dăcă mai adaugem nenuipărate forme 

de alte pasări de apă, cari n’au nume po

pular, Vede că suntem în faţa unui 
popor de \aeţuit0re care-şi dispută] moşia 

lor naturală, apa cu tot ce se găsesce în 
ea. Étá un mediu fórte bogat de studii 

biologice.

Pământul deltei este bun pentru agri
cultură, dér mai cu sémá, având păşuni 

bogate, servesce în mod excelent la cres

cerea vitelor. Dâcă acéstá regiune a ţării 

ar fi îngrijită, prin scurgerea bălţilor mici 

şi prin canalisarea celor mari, s’ar stabili* 
un pământ sigur de păşune fără primejdia 

inundaţiei apelor Dunării. Astădi se gă
sesc în deltă mii de capete de vite, lăsate 

în voia lor să rătăcăscă şi de multe-orî 

stăpânii nu le sciu de număr...

Aşa e ostrovul în timpul tómnei.

(„Arhiva.“)

sărcinat cu formarea unui ministeriu 
provisor şi în desvoltarea crisei va 
urma o lungă pausă. Szogyeny-Ma- 
rich a declarat, că venirea ministru
lui de resboiu Pitreich la Budapesta 
sta în legătură cu crisa şi că se va 
afla o modalitate de soluţiune satis- 
îăcetbre pentru ambele parti.

Viena, 30 Martie. In ediţia de 
s6ră „Neue Freie Presse“ scrie, că 
în cercurile parlamentare vienese se 
crede, că Maghiarilor li-se vor face 
concesiuni pe teren militar. Limba 
de regiment în Ungaria va fi esclu- 
siv limba maghiară chiar şi la regi
mentele, cari nu sunt compuse din 
element maghiar. Disposiţiunea a- 
c6sta nu se va referi şi la Croaţia.

Londra, 60 Martie. „Times“ pri
mesce din Petersburg scirea, că este 
cu desevîrşire esclusă încheierea pă
cii din partea Rusiei. Se fac grab
nice şi mari pregătiri pentru conti
nuarea resboiului.

Paris, 30 Martie. Ţarul s’a de
clarat categoric pentru continuarea 
resboiului.

Petersburg, 80 Martie. A patra 
escadră stă gata de plecare spre 
Estremul-Orient.

Budapesta, 31 Martie. Pitreich 
a fost primit în audienţă eri după 
am64i de Majestatea Sa. După a- 
ceea a avut o conferenţă cu Tisza, 
Lukacs şi Montecucoli. Se svonesce, 
că nouele sarcini militare cerute de 
ministeriul de rSsboiu se vor sus
penda pentru doi anî, âr în schimb 
coalitiunea ar renunţa la comanda 
maghiară.

Yocî din public. *)
Suntem rugaţi a da loc următorelor procese- 

verbale şi declaraţii:

Proces v e r b a l

luat în Bistriţa, la 25 Martie 1905 n. la
12 ore a. m., asupra incidentului întâm
plat la judecătoria cercuală din loc în 24 
Martie a. c. între d-1 Dr. Augustin Mircea, 
cand. de adv., şi d-1 Dr. Vasile Pahone, 
advocat, ambii locuitori în Bistriţa:

Subscrişiî ca delegaţi ai d-lui Dr. 
Augustin Mircea ne-am presentat în can
celaria d-lui Dr. Vasile Pahone în 24 Mar
tie a. c. la 4 dre şi l/2 p. m., unde am 
espus starea faptică ofensătore pentru d-1 
Dr. Augustin Mircea, aşa precum ni-s’a co
municat, şi în numele D-sale i-am cerut 
desluşiri în causă în vederea resolvărei 
pacînice.

D-1 Dr. Vasile Pahone ni-a răspuns, 
că starea faptică espusă de noi nu cores
punde întru tote adevărului şi că d-1 Dr. 
Augustin Mircea a înţeles rău espresiunile 
D-sale. Intenţie de a-1 vătăma nu a avut. 
Tote s’au referit la şeful D-sale. — In fine 
declară, că: „Decă d-1 Dr. Mircea se în- 
destulesce cu atâta, — bine — altcum îi 
stau la disposiţie".

Reveniţi la d-1 Dr. Mircea, D-sa a 
susţinut din nou, că starea faptică predată 
de D-sa e corectă. Espresiunile ofensătore 
s’au referit şi D-sale şi nu le-a înţeles rău, 
fiind repetate de mai multe ori. In vede
rea resolvării pacînice se regrete inciden
tul şi să ceră scuze. In cas contrar ne au- 
toriseză a-1 provoca în numele D-sale spre 
a-i da satisfacţie cavalerescă.

Conform acestui mandat în 25 Martie 
la orele 11 şi V4 ne-am presentat de nou 
la d-1 Dr. Vasile Pahone. D-sa însă a re- 
fusat a da orî-ce declaraţiune în scris.

Astfel în înţelesul mandatului în nu
mele d-lui Dr. Mircea l’am provocat şi l’am 
rugat se-şî denumescă bărbaţi de încredere.

D-1 Dr. Vasile Pahone însă a dene- 
gat ori-ce satisfacţie cavalerescă.

Acesta am luat’o la cunoscinţă şi 
ne-am depărtat. — Deci noi declarăm pen
tru d-1 Dr. Mircea causa pe cale cavale- 
răscă de finită.

< D. U. S.

Mateiu IŞirlincan m. p., Dr. Iulian Pop m. p., 
cassar la „Cor6na“. cand. de adv.

Dec la ra ţ ie .
Pe basa procesului verbal de mai 

sus, causa ivită între mine şi d-1 Dr. Va
sile Pahone şi din partea mea o declar 

pe cale cavalerescă de finită. — Er d-1

*) Pentru cele cuprinse în rubrica acâsta, 

Redacţiunea nu ia răspunderea. — Red.
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Dr. Pahone sé mediteze asupra pernei: 
unde a ajuns prin aceea, că s’a dat în la

turi cu laşitate dela orî-ce răspundere, 
b i s t r i ţ a ,  26 Martie 1905.

Dr. Augustin Mircea,
cancL de adv.

*

On. Re d a c ţ i u n e !

Vé rog a publica în preţuita „Ga

zeta“ urmátórele şire:
M. On. Domn 

Dr. Gav r i l  Tr i pon,  advocat

în B istri ţa.

Stimate Amicei 

în afacerea de onóre ivită între tine 

şi d-l Dr. Vasile Pahone, advocat în loc, 

ca mandatarii tei avem onóre a-ţî trans
pune alăturat procesul verbal luat de noi 

a<p la órele 12 din (|i.
Prin acésta declarăm din partea Ta 

incidentul de încheiat conform regulelor 

eavalerescî.
Bi s t r i ţ a ,  la 25 Martie 1901?.

ţ)r. Alesandru German m. p.

Dr. Victor Onişor m. p.

Proces  v e r b a l

luat în Bistriţă, în di'ua de 25 Martie 1905 
la óreíe 12 din di în afacerea de onóre 
ivită între d-l Dr. Gavril Tripon advocat 
şi d-l Dr. Vasile Pahone advocat, ambii 
domiciliaţi în Bistriţă.

Subsemnaţii câ mandatari ai d-lui 
Dr. Gavril Tripon ne-am preséhtat adî la 
orele 10 şi 15 min. înainte de amé<jlí în 
cancelaria d-lui Dr. Vasile Pahone şi es- 
punéndu-i starea faptică a incidentului 
ivit între d-l Dr. Augustin Mircea, substi
tutul d-lui Dr. G. Tripon în 24 Martie a. c. 
la judecătoria c. din loc, cu care ocasiune

d-l Dr. V. Pahone a întrebuinţat espre- 
siunî ofensatore la adresa d-lui Dr. Gavril 
Tripon, i-am cerut lămuriri şi în scopül 
tranşerii afacerei pe cale pacînică să-şî 
designeze mandatarii.

D-l Dr. Vasile Pahone a.declarat de 
adeverată starea faptică espusă, relevând 
însë, că D-sa n’a intenţionat së ofenşeze pe 
d-l Dr. Tripon, ci numai së se revanşeze; 
declară, că nu regretă întrebuinţarea es- 
presiunilor aflate de ofensătdre, nu e apli
cat së ceră scuze, din parte-i nu designézâ 
mandatari, dér altcum stă la disposiţia 
d-lui Dr. Tripon. t

După acéstâ declaraţie, subsemnaţii 
înţelegându-ne cu mandantul nostru d-l 
Dr. Tripon, la drele 11 ne-am presëntat 
din nou la d-l Dr. Vasile Pahone şi în 
numele şi din încredinţarea d-lui Dr. Ga
vril Tripon i-am cerut satisfacţie cores- 
punclëtôre regulelor cavalerescî, recereân- 
du-î? së-§ï încredinţeze mandatarii,

D-l Dr. Vasile Pahone a declarat, că 
şi pe calea acésta refusă orţ-ce satisfacţie 
cavaleréscâ d-lui Dr. Gavril Tripon şi im
médiat va face paşii de lipsă pentru re
torsiunea delictului de provocare la duel.

Luând la cunoscinţă acésta declaraţie, 
subsemnaţi! ne-am depărtat din cancelaria 
d-lui Dr. Vasile Pahone.

D. Ü. S.
f

Dr. Alesandru German m. p.

Dr. Victor Onişor m. p.

D e c l a r a ţ i u n e .

Afacerea e finită!

Protocolul aduce verdictul. — 
Cuvintele mele aduc numai regrete! 

B i s t r i ţ a ,  la 29 Martie 1905 st. n.

Dr. G. Tripon m. p.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.

Redactor responsabil : Traian H. Pop.

Se cântă un tiner tipograf"
Pentru i n s t i t u t u l  tipografic 

„Victoria“ se caută un tîner tipograf 

care este om solid, lucrător bun şi 

pe deplin versat în arta tipografiei. 

Cunoscinţă perfectă a limbei româ

ne, düpa tóté regül ele ortografice, 

este prima condiţiune.
Locül este a-se ocupa cel mult 

pănă la 10 Aprilie st. n. a. c.
Cei-ee doresc a reflecta la acest 

post au a se adresa la subscrisul. 

n Ş im leu ,  la 28 Martie 1905.

Ioan P. Lazar,
proprietarul „Victoriei“ .1—3.1704.

Nr. 25—1905.

Publicare de licitaţiune.
Eforia şc0lelor centrale române 

gr. or. din Braşov dă în arendă gră
dinile rémase după fericitul binefă
cător al şc0lelor A n d re i  Bun to iu  
şi adecă: grădina de pe Podii lui 
Grid şi grădina de lângă casa din 
Strada Prundului nr. 69 şi spre ácést 
scop publică l i c i t a ţ i u n e  ve rba 
lă  pe diua de Duminecă 3(16) Aprilie
a. c. la 11 ore a. m. în cancelaria 
Eforiei şcolare.

. Coudiţiunile de licitare se pot 
vede şi pănă atunci în cancelaria 
Eforiei in fie-care zi dela 3—4 Ó. pm. 

Braşov,  în 16 Martie v. 1905.

Eforia şcolelor centr. rom. ort. rés. Braşov. 

Dr. V. Saftu. Ioan Pricu,
pueşedinte. secretar.

t
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A N U N Ţ .

In prăvălia mea de croitorie barbâtescâ, civilă şi 
militară a sosit nn asortiment de

Ştofă englezescă de primăvară
:  de calitătile cele mai fine şi moderne,

i 1. • __ 4
lucru durabil, şi cu preţurile cele mai modera te  după 
cum urmâză:
Un costum de haine redingot căptuşit cu mătase dela 80—110 cor.

„ „ „ Jachet „ » * » 8a“ ™ ° *■
„ „ Sacco „ „ » * 80— 90 „ v
_ „ „ SaCCO „ „ Şerşî „ 56—70

v B „ n Sacco pentru studenţi „ 44—50
Pantalon] fini, eleganţi, din stofă englezéscá  ̂ „ 14—28 
Pardesiu elegant, stofă englezéscá căptuşit cu mătase 80 90

„ Serşi 56—64
l  l  l  l duplă . dela 50-70 „
” pentru preoţi, negru din stofă fină . „ 60 90 „ 

Cămăşi albe şi colorate fórte durabile dela 2-60—5 cor. bucata. 
Gulere albe moderne 86 bani bucata. -  Wfanjete albe şi colorate 
f ine  dela 50 bani în sus. — Cravate moderne dela 50 bani în sus. 
Batiste albe şi colorate din pânză fină, duzina dela 3*60—8 cor.

Mai departe C o s tu m  m i l i t a r  din stofă fină, frumos lu
crat şi eu preţul cel mai moderat, precum şi alte obiecte mi
litare fine şi cu preţuri scăc[ute.

Sunt la disposiţia On. clienţi şi voiü satisface fie-cărui după plă
cere şi cu cea mai mare punctualitate, dec! mă rog de o cercetare nu-

mërôsâ. 

(2-2)

Ou distinsă stimă

P E T R U  P I V E I i ,  croitor.

1 9 0 4

15 Martie

Banca Naţională a României.
S i t u a ţ i u n e  s u m a r ă

c  t  i  V

1 3 0 5

5 Martie | 12 Martie

100.805,754

3.315,163
64.213,078

10.865,663

l ţ .999.980 
13.839,240

1.732,546

5.567,999 
568,295 
325,686

70.536,254 Reserva metalică
Aur . . . .  46.091,924 

29.769,500 Iteserva
Trate Aur 19.492,500 

Argint şi diverse monete . . . 
Portofoliu îtomân şi Strein . . 
*) Impr. contra ef. publ. 6.556,800

n n » n
în  cont curent 7.849,233

Fonduri public© • • • v • • 
Efectele fondului de reserva . •
| „ » amortisare

imob. şi material. . . . 
Imobili. . . . / . . . . . 
Mobilier şi Maşini de imprimerie 
Oheltueţl de Adlmipistrâţiune . . 

79.412,445 Deposite libere . . . . . . .
Gompturi curinţi . . . . . .
Compturi d'e v a lo r i ...................17.292,186

309.437,93^

12.000,000

18.209,715

2.740,900

177.025,340 
417,301 

79.412,445 
19 632,234

309.437,935

P  a  ^ i  v
Capital . . . . . . . .  • ■ *
Fond de re se rv ă ...................
IFondul amorţisăriî imobilelor şi

m ateria l................... ....
Bilete de Banca în circulaţiune 
Dobândi şi beneficii diverse .
Deposite de retras...................
Compturi c u r in ţ i ...................

Scomptul 5%

*) Dobânda 6°/u.

66.080,515

3.820, %6Î 
40.542,6313

13.131,155

11.999,940
14.731,258

1.704,546

5.638,889
569,797
321,818

82.300,960
17.627,470
16.238,540

65.584,424

3.881,294
42.136,983

14.406,023

11.999,940
14.781,258

1.704,546

5.638,889
569,9X3
327,278

81.981,700
15.897,83
16.875,885

274 697,782 275.735,964

12.000,000
19.546,217

2.923,784

157.546,680
380,141

82.300,960

274.697,782

12.000,000
19.546,217

2.923,784

158.859,830
424,433

81.981.700

275.735,964

'Veritabile numai, déea fi»care  euttă eate prové^uta eu m area de 
apérare a  lu i A. M oli şl eu «utoserierea «a.

Prin efectul de lecuire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de A. Moli în contra greu
tăţilor celör mai cerbicóse la stomach §1 pântece, în contra cârceilor şi acrelei la sto- 
mach, constipaţiunei cronice, suferinţei dé ficat, eongestiitnei de sânge, haemorboidalor şi 
a color mai difiit© bóie femeesci a luat acest medicament de casă o răspândire, ce 
cresce mereu de mai multe decenii íncóce. — Preţul unei Cutii originale sigilate Corone

Falsificaţiîle se vor urmări pe cale judecătorescă. __________

Fram x fo rann tw e in  şi s a r e  a lui M o li.

numai, decă fiecare sticlă este provăcjută cu marc;*- de scutire şi eu 
plumbul lui A » M o l i .

Franzbranntwein-ul şi sarea este forţe bine cunoscută ca un remediu poporal cu de
osebire prin cras ifrotat) alină durerile de şoldină şi reumatism şi a altor urmări de rScelă 
Preţul unei sticle originale plumbate, Cor6ne 1.90«

S á p u n  d e  c o p ii a lui Moli.
Cel mai fin săpun de copii şi dame fabricat după metodul cel mai nou pentru cul

tivarea raţională a pelei, cu deosebire pentru «opii şi adulţi. Preţui unei bucati Cor. —.40 
Cinci bucăţi Corone 1.80. Fie-care bucată de săpun, pentru copu este provâţlută ou maroa 

de apărare A. Moli. 1 —  ---

t r im i t e r e a  p r in c ip a l ă  prin ffFarmacistul A . M O Lli,
s. şi r. furnisiir a) wpi imperiale YieM, încilautea 9

Comande din provincii se efectueză jfiltsic prin rambursă poştală.

La deposite s# se cerd a n u m it  preparatele provetiute cu iscălitura şi marca

de apărare a iui A. MOLL. _
Deposite în Braşov: la d-nii farmacişti Ferd. iekelius, Victor Roth, Eugen Neutădter 

şi eng ros  ia D. Eremia Nepoţii.

Antreprise de pompe fuueorc
ÜB- T u t s e k .

Braşov, Strada P o rţii UTr. 3. 

vis-à-vis de Băcănia Stéua Roşie*
Recomandă Onor. public la casurï de môrte, aşe4ăm0ntul 

seu de înmormântare boga t  a s o r t a t  în cari tôte obiectele, 
atât sortele mai de rend, cât şi cele mai fine, se po t c ă 
p ă t a  cu preţuri ieftine. v

Comisiune şi depou de sicrilin de metal ce se pot 
închide hermetic, din prima fabrica din Viena.

Fabricarea propriă a tuturor sicrlllHlor de lemn, de 
metal şi imitaţium de metal şi de lemn de ştejaru.

Depou de Cttnanî pentru monumente şi plantici eu preţurile

cele mai moderate. w ,__
Representanţă de monumente de marmura, care fimeDre 

proprii cu 2 şi cu 4 cai, precum şi un car funebru vênet, 
pentru copii, precum şi cioclii.

Comande întregi se esecuta p fO lfâp t şt ieftin^ i a u 
asupră*mî şi t r a n s p o r t u r i  de morţi in streinatate.

La casurï de morte a se adresa la
E. T u t s e k .
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